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Hermed takker jeg for det materiale, jeg har modtaget efter afholdelsen af vort møde forleden dag.

Jeg har noteret mig, at det er spørgsmålet om ovennævnte fond, der ønskes fokuseret på, mens pro​blemerne i relation til Martinus Instituttet hviler.

Jeg kan af det modtagne materiale se, at der er flere problemer i relation til Sam Zinglersens Fond, men det mest hastende er forholdet til Finn Bentzen, som er bestyrelsesmedlem i fonden, og hvor Sam Zinglersen ikke ønsker hans forbliven i bestyrelsen.

Det fremgår af fundatsens § 5, at bestyrelsens medlemmer vælges for livstid, men kan udtræde.

Fonden er undergivet fondsloven, som har følgende bestemmelser af interesse for sagen:

”§ 12:

Bestyrelsesmedlemmer og direktører skal være myndige og må ikke være under værgemål efter værgemålslovens § 5 eller under samværgemål efter værgemålslovens § 7. Direktører og mindst halvdelen af bestyrelsesmedlemmerne skal være bosat her i landet, medmindre fondsmyndighederne undtager fra dette krav eller kravet strider mod internationale forpligtelser.”

”§ 13:

Et bestyrelsesmedlem kan til enhver tid udtræde af bestyrelsen.

Stk. 2. Et bestyrelsesmedlem skal udtræde, såfremt den pågældende er under konkurs.

Stk. 3. Et bestyrelsesmedlem, der gør sig skyldig i en handling, som gør den pågældende uværdig til fortsat at være medlem af bestyrelsen, skal udtræde af bestyrelsen.

Stk. 4. Et bestyrelsesmedlem, som på grund af længerevarende sygdom eller anden svækkelse har vist sig ude af stand til at beklæde hvervet som medlem af bestyrelsen, eller som har vist sig klart uegnet, skal udtræde af bestyrelsen.”

”§ 14.

Fondsmyndighederne kan afsætte et bestyrelsesmedlem eller en direktør, der ikke opfylder betingel​serne i § 12. Fondsmyndighederne kan endvidere afsætte et bestyrelsesmedlem, der ikke opfylder kravene i oprettelsesdokumentet for fonden eller vedtægten, eller som skal udtræde af bestyrelsen efter reglerne i § 13, stk. 2-4.”

Der er således ikke tale om, at hverken stifteren, Sam Zinglersen som stifter, eller et flertal af besty​relsen kan beslutte, at et andet bestyrelsesmedlem - Finn Bentzen - skal udtræde af bestyrelsen. Dette resultat følger ikke af, at bestyrelsesmedlemmerne er valgt på livstid, men følger af fondslo​ven direkte. Der er således tale om et væsentligt andet system, end hvis der var tale om et aktiesel​skab, hvor ejeren ultimativt på en generalforsamling kan bestemme, hvorledes bestyrelsen skal sammensættes. Når man har stiftet en fond, er denne blevet ”selvejende”, og stifteren har mistet kontrollen herover.

Muligheden for i den konkrete sag at foranledige, at Finn Bentzen udtræder er derfor knyttet til § 13 stk. 3, som fordrer, at der kan føres bevis for, at Finn Bentzen er ”uværdig” til fortsat at være med​lem af bestyrelsen. Det er fondsmyndighederne, jfr. § 14, der af egen drift eller efter begæring af andre træffer bestemmelse om afsættelse af et bestyrelsesmedlem. Fondsmyndigheden er Justitsmi​nisteriet v/Civilstyrelsen. Forelægges sagen for Civilstyrelsen, og beslutter man ikke at bestemme, at Finn Bentzen skal udtræde, kan denne afgørelse indbringes for domstolene, men så taler vi jo om et længere forløb.

Kriteriet ”uværdig” er naturligvis noget elastisk, men indeholder de samme elementer som situatio​ner, hvor man kan bortvise en medarbejder på grund af misligholdelse, således som jeg var inde på under vort møde.

Viser det sig, at Finn Bentzen ikke, som lovet, fratræder med udgangen af denne måned, vil det der​for være nødvendigt, at der rettes henvendelse til Civilstyrelsen, over for hvem det nærmere skal begrundes, hvorfor Finn Bentzen er ”uværdig”. Et element i en sådan begrundelse kunne meget vel være en henvisning til den nu forligte sag vedrørende tilbageførsel af anparterne i E. Zinglersens Forlag ApS til Sam Zinglersen og den i den forbindelse indgivne politianmeldelse, men andre kon​krete kritikpunkter bør naturligvis medtages.

Ved fratræden tilkommer det de 2 tilbageværende bestyrelsesmedlemmer at vælge et nyt bestyrel​sesmedlem.

Jeg går ud fra, at der er enighed om, at jeg ikke foretager mig yderligere før efter den 1.6. d.å., i hvilken forbindelse jeg i øvrigt skal oplyse, at jeg er bortrejst i Pinsen og først er tilbage mandag den 4.6.
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